

El Luchador

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXI Num. 6957 ALICANTE Miércoles 19 de Julio de 1933

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 66

Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1.671

Clima de Alicante

Temperatura de hoy
Máxima a la sombra . . . 28 0
Mínima durante la noche. 20 8
Humedad relativa . . . 65
Cantidad de lluvia . . . 0 0

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . 2 pta.
Provincias, trimestre . . 7,50 »

Precio del ejemplar 10 céntimos

DEL MOMENTO

La compra de periódicos y las maniobras fascistas

Por J. PASTOR WILLIAMS

El signo de mayor peligro que se advierte en la vida política española es el del resurgimiento de las cerechas. Resurgimiento, de resurgir; de algo que fué y que, resucita, que surge nuevamente en la superficie, flotando sobre el recto de las cosas. Y este resurgir de ahora, que es más vigoroso que nunca lo fué, es de mucha mayor gravedad e importancia por dos razones principales: la primera, porque han aprendido los métodos de las demás derechas europeas, que se cebaban hoy en la agonía más cruel que se conoció jamás; la segunda, porque le han visto ya, en nuestro mismo país, las orejas al lobo. Lobo este que pudo, no ya enseñar orejas y dientes, sino devorar impunemente a esas derechas, pero que se contentó con hacer acto de presencia para avenirse luego, pacíficamente, a parlamentar con los vencidos.

Este movimiento de derechas de ahora ofrece características de mucha mayor envergadura que esos simples actos políticos domingueros en que el ruseñor Gil Robles y demás cantores entretienen a las masas adictas. No se trata ya ni mucho menos, de propaganda romántica, sino de un movimiento envolvente de mucha mayor amplitud y mucho mayor fondo, en el que con tanta audacia como habilidad se atacan todos los frentes; desde la simple captación de voluntades por medio de discursos de tono patriótico, hasta la compra en gran escala de los elementos vitales e incluso de los órganos políticos del país.

La primera faceta que observamos en esta campaña derechista es la formación del bloque republicano, con vistas al acaparamiento del Poder con exclusión del socialismo. Claro que este bloque se propugna por periódicos de tan limpia prole que republicana como «El Liberal» y «Heraldo»; pero no es menos cierto que también se proclama desde la otra banda, desde la que pudiéramos denominar fascista. Y las misiones, no es necesario decirlo, son totalmente diferentes; aquellos periódicos tienden a la constitución de un bloque dispuesto a encargarse del Poder en cualquier momento; estos, más clara y audazmente, procuran nada más que la eliminación del socialismo, considerándole como el sector que ahora maliza la obra del Gobierno y el único elemento peligroso entre los verdaderamente republicanos. No es menester decir que, por desgracia, las fuerzas derechistas han planteado perfectamente su maniobra. Porque, excluido el socialismo—aunque este sea tan tibio y atenuado como lo es el español, conocedor del medio en que se debate—, ¿qué organizaciones hay capaces de recoger las esencias republicanas del momento? No será ciertamente el partido radical, tan atacado de un virus conservador que más parece el antiguo partido monárquico de Dato y Bugallá que una agrupación republicana de la postguerra; no será el partido maurista, ultracatólico y ultraracista; no lo serán tampoco la Orga ni la Esquerda, partido cuyos regionalismos les condenan «a priori» a una esterilidad casi absoluta en la política nacional.

¿Qué organizaciones, que agrupaciones quedan? Radicales socialistas y Acción Republicana; aquellos, de insuficiente masa para contener a la avalancha que se anuncia; esta, todo elemento dirigente, todo Estado Mayor con escasos soldados de combate, todo selección. Por eso los tiros se dirigen preferentemente contra el socialismo y contra aquellos hombres del radicalismo que, como Marcelino Domingo, han acometido empresas de la envergadura de la Reforma Agraria, coreando y jalando, por el contrario, a aquellos otros hombres y elementos que por inquietud o por travesura política o por ambiciones personales son fáciles a crear situaciones difíciles al Gobierno y a la República. En una palabra: se aspira a suprimir todo avance social, toda satisfacción de justicia a la masa, para inclinarse resueltamente al compadreo con los capitalistas tipo March; se pretende iniciar una política de contemperación con la Iglesia que respete sus privilegios; se pretende coaccionar a los actuales gobernantes tachándoles de dictadores y acusándoles en libelos de las mayores infamias en cuanto coartan a esas derechas anarquizantes; se quiere crear un confusionalismo político en el que salgan a flote los manejos fascistas para ahogar toda reivindicación del pueblo, se aspira a borrar en la República toda la obra republicana, aliándose en la magna obra desechada de las aristocráticas monarquías hasta los curas de aldea, poniendo aquellos sus dineros y creando estos las células fascistas en cada pueblo, pasando por las clases burguesas y patronales. No cabe duda de que la ofensiva es de gran escala.

Pero no es esto solo. Nos queda el detalle interesantísimo de la compra de los grandes periódicos. En poco tiempo se ha producido el hecho curioso y verdaderamente sintomático del cambio de empresa de los periódicos que mantenían la defensa de los principios revolucionarios del 14 de abril, hasta tal extremo que hoy el lector republicano se encuentra perplejo sin saber qué periódico ha de comprar porque casi todos parecen más bien editados por ursulinas o por educandas del Sagrado Corazón. Y coincidiendo con este detalle, hecho significativo, aparecen súbitamente en los kioscos profusión de libelos o panfletos dirigidos por hombres tristemente célebres en la historia del periodismo, sin editor conocido, con profusión también de huecogramados, sin anuncios, destinados única y exclusivamente a la difamación de los actuales gobernantes y de toda la obra de la República. ¿Quién sostiene estos libelos? ¿Quién compra aquellos periódicos? En algunos casos, aparece un nombre que es un testarfero; en la mayoría, ni es testarfero si quiera. Es decir: que hay elementos poderosos, de fuerte solvencia económica, con arraigo en los Bancos, que se agitan en la sombra y que disponen de la fuerza necesaria para abaratar lo que parecía verídica institución republicana. ¿Cómo puede explicarse ese cambio repentino, de un día, en periódicos como «El Sol» y «Luz»? ¿Cómo puede coonestarse que una redacción que el lunes piensa en blanco, al martes piense en negro? La compra está planteada en gran escala, lo que sirve para apercibirnos de la magnitud de la empresa que se persigue en la obscuridad.

Y en este aspecto periodístico, lo más lamentable es la actitud de una parte considerable de la intelectualidad española, que incondicionalmente se ha pasado con armas y bagajes al enemigo. El espectáculo de esos intelectuales no puede ser más depresivo ni—¿por qué no decirlo?—vergonzoso. Es la actitud bacayuna del siervo que se prostituye, del hombre que—por no ser mujer—no puede prostituir ni vender otra cosa que su cerebro, y lo entrega al mejor postor, al capitalista que mejor paga el artículo periodístico. Comprendemos ahora la eterna actitud recelosa y harto justificada con que el proletario ha mirado siempre al intelectual. Este intelectual, sobre todo si es español, está demasiado prendado de su levita y de su cuello de almidón, tiene un sentido ranciamiento aristocrático de su saber y de su ciencia, suele considerarse siempre «a priori» como plebeyos y mal olientes todas las aspiraciones de la masa y siente por esta un instintivo desprecio, encastillándose en la torre de marfil de su seudofilosofía. (Decimos seudo, porque entre los filósofos españoles contemporáneos ninguno pasa de ser un comentarista de las filosofías extranjeras, sin alcanzar jamás las cimas de la creación o de la concepción propia. Recordando que Cervantes diferenció el genio—al que consideraba como fábrica del crédito—que era solo un almacén—dijimos que nuestros filósofos actuales son solo almacenes. Y gracias.)

Y ante estos hechos, comprendemos que las masas se rebelen. Contra esos intelectuales, entregados al jesuitismo y al capitalismo; contra esos periódicos que consideran en artículo editorial como mercancía, rebajándolo a la egregia categoría de expresión del pensamiento; contra esas organizaciones revolucionarias que alquilan sus cuadros de combate y asalto a los monárquicos—de alguna se sabe que lo hace—; contra esas derechas sendorepublicanas que, en su beatífica comodidad y pacífico bienestar, no quieren enterarse de la tragedia y del dramatismo actual de esta sociedad de la postguerra... y de la anteguerra.

La colosal maniobra fascista a favor de un nuevo conflicto bélico que sabe al capitalismo en su último estertor está abarcando a España. Veamos como se responde.

J. PASTOR WILLIAMS
Madrid,

DEL PROBLEMA AGRARIO

Apostillas a la legislación europea

EXPROPIACIONES, SUS LIMITACIONES Y TENDENCIAS.—

En distintos países, la expropiación solo se lleva a efecto por el Estado, cuando el «arreglo de bienes» entre los interesados, no ha podido efectuarse. Se llega a este respecto, hasta estimular legalmente, esta forma de libre transacción. Ejemplo: Hungría, Austria, Alemania y Finlandia.

Otros países, se caracterizan por su abierta y enconada lucha contra la gran propiedad privada, variando solo ligeramente de un país a otro, su modo de expropiación. No se expropia por igual, ni con la misma prontitud. Se llega a la expropiación o por los interesados legalmente constituidos, o por el propio Estado. Por otras modalidades, solo se aplica la expropiación a determinadas zonas que comprenden los territorios anexados por los tratados de la postguerra en unos países, y en otros, solo se parcela aquellas comarcas en donde predomina el régimen latifundista. Es decir, que no se procede según una regla general, sino que previamente se estudian las peculiaridades características de cada región y, de acuerdo con ellas y con el régimen político nacional, se procede a la expropiación.

Tiene la expropiación, limitaciones perfectamente marcadas. Austria, solo permite expropiar tierras pertenecientes a propiedades agrícolas que se hubieran constituido en los últimos años anteriores a la reforma, por las razones que de su legislación se deducen. Alemania, solo expropia aquellas fincas que comprenden más del 10 por 100 de la extensión de su respectivo distrito; pero, comenzando por los barbechos, las fincas mal administradas o deficientemente explotadas y los terrenos pantanosos. La expropiación, está además limitada, tanto en el tiempo, como en el espacio; así, Hungría, cesa en sus efectos cinco años después de la promulgación de la Ley; y, en Grecia, el Estado según las regiones, se obliga a ejercitar su derecho, solo al cabo de tres u ocho años respectivamente, según sea la zona afectada. Los mínimos de extensión territorial son igualmente muy variables en cada país; y, hasta dentro de la misma nación, también varían según la región afectada.

Igualmente varía según el país, el tipo y forma de pago de la indemnización por expropiación. Austria, Hungría y Alemania, pretendieron—al menos en teoría—indemnizar íntegramente al propietario. No fué todo ello más que una ficción legal ya que al efectuar el pago en moneda depreciada solo «teóricamente» recibieron el precio íntegro del valor de sus tierras. Un punto de contacto, factor común de todas las legislaciones: en ningún país se ha pagado «efectivamente al contado» el importe de la indemnización territorial.

Se ha seguido por lo general para el pago, la teoría de efectuarlo, «parte en efectivos con un ritmo compatible con las posibilidades económicas respectivas y, «parte en bonos o títulos» de una deuda especialmente creada a este efecto y que devenga un determinado interés anual. En algunos países se llega a establecer una escala, inversamente proporcional a la dimensión de la superficie expropiada, sobre la cual se regula y se valoriza la indemnización a pagar. En Letonia, Polonia, y Checoslovaquia, solo se paga parte del valor efectivamente atribuido al suelo expropiado. En Letonia, a partir del año 1924 no se pagó indemnización alguna. Y finalmente, en Rusia, como de todos es sabido, la expropiación se hizo sin indemnización alguna.

Dentro del principio del que los legisladores se han inspirado para fomentar y crear explotaciones medianas de tipo independiente, existen variedades que conviene señalar, dada la diversidad de razones que las motivaron.

Las leyes alemanas singularmente, se inspiran en la creación de los llamados «bienes familiares». Las rumanas y checoslovacas, dado su peculiar

regimen agrícola, tienden a mantener y fomentar la pequeña propiedad pero limitando el excesivo fraccionamiento. Se pretende crear propiedades que den el suficiente rendimiento a sus tenedores, sin que estos «por excesos» hayan de apelar al asalariado; o que, «por insuficiencia» del patrimonio, se vean obligados a alquilar sus brazos. Ello implica minuciosas limitaciones en la extensión territorial que se concede al beneficiario y que naturalmente ha de ajustarse tanto al suelo como a la índole del cultivo, y, siempre dentro del conjunto de la economía agraria respectiva. En algunos casos la creación de los bienes familiares lleva aparejada la inalienabilidad de la finca; y en otros como Grecia, con el fin de no disgregar la propiedad, se establece el derecho de mayorazgo.

E. M. R.
Alicante, julio 1933.

Este distinguido ejemplar de virago, pleno de talento y de cinismo que se llama Cristina de Suecia es un tipo que se adelantó a su época. Su verdadera época hubiera sido el siglo XVIII. Cristina nació prematuramente en una Europa que todavía recalaba en los fondos ya lejanos y antivitales de la Edad Media. La Europa despreocupada, intelectual y epurada del XVIII alborcaba precisamente cuando la reina de Suecia moría en Roma en 1689.

No cabe duda que hay individuos que viven en épocas distintas a aquellas a que parecen pertenecer naturalmente por su espíritu, temperamento y cualidades. ¡Cuantos individuos contemporáneos nuestros no son sino ejemplares rezagados de pretéritas generaciones que se fueron del mundo dejándolos muy atrás, casi olvidados en el útero pereoso de una estirpe, de la misma manera que un ejército deja perdidos en su camino algunos soldados! La naturaleza o si os parece mejor la providencia, tiene caprichos extraños. Hitler ¿no es un

El Ayuntamiento y la Sociedad de Aguas

Vista interesante

En el Juzgado de primera Instancia del distrito del Norte de esta capital tendrá lugar mañana la vista del pleito que la «Sociedad de Aguas de Alicante» entabló contra el Ayuntamiento con motivo de los acuerdos que este adoptó prohibiendo a dicha Sociedad el cobro de mínimo de consumo y de alquiler de contador a los abonados.

Intervienen como letrados en este asunto don Rafael Beltrán de la Llave en nombre de la Sociedad de Aguas y don Juan José Cremades, que defiende al Ayuntamiento.

El acto está señalado para las once de la mañana.

Anúnciese y propague EL LUCHADOR

INTERESES DE ALICANTE

La urbanización de la playa de San Juan

En torno a una carretera que tuvo su «estricta» actualidad en el Parlamento, Alicante se dispone a hacer un esfuerzo en pro del turismo. Se trata de un esfuerzo al servicio de un plan meditado, que hará de la playa de San Juan una ampliación de Alicante, compendio de bellezas, en cuanto el hombre, trabajando sobre amplios espacios libres, tratará de concentrar las bellezas de la Naturaleza, pero insertando en ellas elementos de «verreo, de confort» y de deporte.

Comprende la zona que ha de ser objeto de urbanización en la playa de S. Juan y en Cabo de la Huerta tres fajas: la primera, de 250 metros, y de 1.000, las otras dos, en cuanto a la anchura. La extensión está determinada, en la primera, por la carretera nueva, desde el Matadero municipal, al final de la sierra de San Julián; comienza la segunda donde aquella termina, y llega hasta el vértice del ángulo que forma la carretera en la playa de San Juan, y la tercera, desde esta playa hasta el barranco del Río Seco. Esto, en cuanto al norte y oeste de la carretera; en el sur quedan sometidos a urbanización todos los terrenos comprendidos entre la carretera y el mar.

Esta vasta zona de urbanización va a ser base de obras encomendadas al fomento del turismo y a la atracción de buena parte de la población de Alicante, brindándole vida higiénica y alegre en plena Naturaleza, a las puertas de la ciudad. Para ello se construirá un espléndido hotel, con amplia pista para toda clase de deportes, en el cual pueda conjugarse la vida contemplativa en el seno de la vida campestre con la vida física mediante la práctica de los deportes. Y para el atractivo de la población, se construirá en la zona urbanizada una ciudad satélite que reúna todas las condiciones inherentes a la vida en el campo y a la vida en la ciudad. Para el abastecimiento de la población atraída a la ciudad urbanizada, se ha

LECTURAS

CRISTINA DE SUECIA

Por ANTONIO ESPINA

Este distinguido ejemplar de virago, pleno de talento y de cinismo que se llama Cristina de Suecia es un tipo que se adelantó a su época. Su verdadera época hubiera sido el siglo XVIII. Cristina nació prematuramente en una Europa que todavía recalaba en los fondos ya lejanos y antivitales de la Edad Media. La Europa despreocupada, intelectual y epurada del XVIII alborcaba precisamente cuando la reina de Suecia moría en Roma en 1689.

No cabe duda que hay individuos que viven en épocas distintas a aquellas a que parecen pertenecer naturalmente por su espíritu, temperamento y cualidades. ¡Cuantos individuos contemporáneos nuestros no son sino ejemplares rezagados de pretéritas generaciones que se fueron del mundo dejándolos muy atrás, casi olvidados en el útero pereoso de una estirpe, de la misma manera que un ejército deja perdidos en su camino algunos soldados! La naturaleza o si os parece mejor la providencia, tiene caprichos extraños. Hitler ¿no es un

vándalo que se ha equivocado de fecha histórica? Picasso ¿no es un bizantino evidente? Chesterton ¿no es un teólogo que hubo de traspapelarse en los archivos de cualquier vieja universidad católica? Su ironía es la ironía antiprottestante de los antiguos católicos de Inglaterra, de los que perdieron la partida.

Por el contrario existieron hombres cuyo genio lleva el sello inequívoco de la mejor modernidad. No es menester hacerse de plomo con las citas, sobre todo si son enumerativas. Citemos solo el nombre luminoso de aquel Erasmo cuyas ideas pueden ostentarse hoy día sin merma ninguna de su lozana perennidad intelectual.

En Cristina de Suecia se can los rasgos característicos de la violencia junto a los del más refinado espíritu artístico. Difícil resultaría decir si fué «buena» o «mala». Su silueta moral presenta junto a la roja cita de la crueldad lidante con el sadismo, como por ejemplo, en el caso de la ejecución de Monaldesco, su mayordomo y su amante, la ternura infinita hacia la criatura desamparada, la protesta frente a la injusticia, como demostró en muchas ocasiones de su vida.

De otra clase de ternuras no hay mucho que hablar. Es decir, hay mucho que hablar y de ello se habló sin descanso en su época. Y se habla todavía, con razón, desde luego, aun descartando la malicia insana, Cristina era aficionada a las mujeres. A las mujeres y a los hombres. A ella convienen justamente sin duda, aquellos versos del poeta francés:

Sus finos labios sáficos, sensitivos y ambiguos a la par gustan besos de hombre y de mujer.

Un inquietud morbosa ante el espectáculo del mundo produce en Cristina la reacción católica destructora por un momento del espíritu dieciochesco que la reina lleva dentro. La reacción dura poco. Su inteligencia pone a prueba por medio de una crítica rigurosa los preceptos, los dogmas, las ideas de la religión católica y claro es termina por recobrar la libertad de su espíritu. «La religión—dice en una de sus cartas a Grocio—es un vino que pasa a nuestras venas para embriagarnos lentamente. De aquí a aquello otro de la religión «copio del pueblo» que dijo Lenin, no hay mucha distancia.

«Aquí en Roma—escribe la ilustre e irónica marimacho—no vemos más que estatuas, obeliscos, palacios. Falta el hombre. Sobran bufones, bandidos, granujas, locos, mendigos. La Iglesia reina por todas partes. Es preciso que sea de nuevo dirigida por Dios mismo, porque los papas no saben hacerlo. De cuatro papas que yo he conocido, ninguno tenía sentido común».

En este libro póstumo del marqués de Villaurrutia—«Cristina de Suecia» de la colección de Vidas Extraordinarias—motivo de los presentes comentarios, la figura de la diletante sobrepasa en mucho a la de la mujer de auténticas ideas, ser de magisterial originalidad personal, que fué la reina de Suecia. La vida de Cristina está en efecto demasiado cargada de «gestos». Pero los gestos no son siempre señales externas bajo las cuales se oculta el vacío o la trivialidad. En el libro de Villaurrutia destaca finalmente el último capítulo dedicado a narrar el final de la existencia de Cristina; los años de filósofo

LAS COLONIAS ESCOLARES

Hoy han salido las dos primeras para Castalla y Biar

Esta mañana a las nueve han salido para Castalla y Biar, utilizando magníficos autobuses, las dos primeras colonias escolares organizadas por el Consejo Local de Primera Enseñanza de esta capital, con subvenciones del Ayuntamiento, del Estado y de la Junta de Protección a la Infancia.

Integran las colonias doscientos cuarenta niños de ambos sexos, que han sido escrupulosamente seleccionados por el doctor Ramos Esplá entre más de quinientos señalados como colonias por los directores de las escuelas nacionales.

Al frente de las expediciones van los maestros nacionales de la localidad don Julio Ruiz y don Agustín Camarasa. Auxilian a éstos cuatro

maestras y cuatro maestros, jóvenes todos, y con gran entusiasmo por la obra que les ha sido encomendada.

Un genio enorme ha despedido a los niños entre vítores y aciambaciones. La alegría rebosante de los pequeños y la satisfacción que revelaban sus familiares en el momento de la partida pone bien de manifiesto lo que unos y otros esperan de la colonia escolar: descanso intelectual, aire puro, sol vigorizante, luz tonificadora y ejercicio metódico que estimule el desarrollo corporal. Muchos de estos niños, que hoy se encuentran, intelectual y físicamente, en un estado de inferioridad que les imposibilita para emprender la lucha por la vida, han de hallar seguramente en la colonia, con el vigor individual, fuerza y bríos para el porvenir.

El ambiente de las colonias es extraordinariamente grato. Hallanse ambas instaladas en edificios de condiciones inmejorables, emplazados en pleno campo, y dotados de todos los servicios que la higiene moderna recomienda. La alimentación es sana, abundantísima y cuidadosamente preparada; y, tanto los maestros como el personal sirviente, atienden en todo momento a los colonos, hasta en sus más insignificantes detalles. Constituyen el régimen principal de las colonias los juegos educativos, las excursiones y el canto.

Plácemes sin cuento merecen las entidades protectoras de esta obra grandiosa de regeneración patria. Especialmente el Excmo. Ayuntamiento de la capital, cuyo alcalde, el popular y digno señor Carbonell, no regatea cuanto de él se solicita para intensificar la acción social de la escuela por medio de sus instituciones complementarias.

También sería en estos momentos imperdonable ingratitude no recordar la figura simpática y atrayente de don Eusebio Gómez Serrano, alma de las cantinas y las colonias, y a cuyo esfuerzo personal se debe en gran parte el extraordinario desarrollo alcanzado por estas obras meritorias que tantos beneficios proporcionan a la infancia desvalida.

Última que las clases pudientes de la sociedad alicantina no coadyuven, cual debieran hacerlo, al fomento de estas instituciones. Con un pequeño esfuerzo sino hubiera podido evitarse esta mañana el espectáculo de tantos niños tristes que veían alejarse, sin poder acompañarlos, a otros compañeros más afortunados. Trabajemos todos para que en el año próximo pueda darse mayor amplitud a esta obra educadora.

LA DESOBEDIENCIA CIVIL EN LAS INDIAS

Gandhi reemprenderá su campaña de acción directa

Bombay, (radio).—Gandhi, al recibir la segunda respuesta del virrey negándole audiencia, ha salido de Pouna en dirección a Ahmedabad, acompañado de algunos de sus fieles partidarios.

Se propone demostrar por la acción directa, «el derecho del hombre a desobedecer».

Esta demostración, que señala el renacimiento del movimiento de desobediencia civil, deja prever a detención de Gandhi, tan pronto haya comenzado su campaña.

La policía ha adoptado toda clase de precauciones para evitar manifestaciones que considera inoportunas, a lo largo de la ruta que se propone seguir Gandhi.

Gran diferencia ciertamente entre esta apacible señora que funda poco antes de morir la ilustre Academia de los Arcades y aquella otra impetuosa, juvenil amazona, que vestida de caballero, látigo en mano, espada al cinto, penetró en la ciudad de los Papas treinta años antes con el ánimo dispuesto a herir en su corazón al catolicismo o ser devorada por el monstruo. Los biógrafos de Cristina de Suecia afirman que aconteció esto último.

ANTONIO ESPINA
(Prohibida la reproducción).

Inglaterra instalará los necesarios elementos para extraer petróleo del aceite

Como consecuencia producirá también esencia para motores

Londres, (radio). — El nuevo procedimiento de extracción del petróleo del aceite, cuya eficacia ha sido demostrada en numerosas experiencias efectuadas recientemente, va a ser llevado al dominio práctico y recibirá una aplicación industrial de gran envergadura.

Una firma inglesa va a comenzar a instalar una fábrica de transformación, y su equipo estará completo en un plazo de año y medio aproximadamente. Esta fábrica se instalará en Billingham. Ocupará en sus trabajos ocho mil obreros y utilizará 850.000 toneladas de carbón, por año, para producir setenta y cinco millones de toneladas de esencia.

Se cree que un establecimiento similar será construido en Doncaster, padaladas anualmente, de bidones de cuatro y medio litros de esencia. Un millar de obreros serán empleados en esta fábrica.

Se prevé la instalación de idénticas fábricas en el sur del país de Gales, en el Northumberland, en Lan-

cashire, y puede ser que también en el condado de Kent.

Para animar la explotación de este descubrimiento, el Gobierno británico ha acordado conceder al producto, un derecho preferencial de 4 peniques por bidón de la referida capacidad. El coronel N. Bristow, presidente del Consejo de administración de la Sociedad de carbonización a base de temperatura, ha declarado a este objeto, a un reporter del «Financial News»:

«Esta medida es la más importante que desde hace mucho tiempo, se ha adoptado, concerniente a la producción petrolífera de nuestro país; ella producirá una reacción inmediata en el desarrollo de la industria de la carbonización del carbón, a baja temperatura. Yo no veo el por qué de que no produzcan la esencia necesaria a la marina, al ejército y a la aviación, mientras que una gran parte de la marina mercante se provee de esencia extranjera. La acción del Gobierno es la primer tentativa para hacer de la Gran-Bretaña un país productor de petróleo.»

El parlamento filipino conocerá la ley de independencia

Manila, (cable). — Se ha reunido el Parlamento filipino iniciando la discusión al término de la cual ha de aprobarse o rechazarse la ley de independencia a Filipinas tal como la votó el Congreso de los Estados Unidos.

Antes de comenzar la discusión ya se advirtió entre los partidos filipinos una latente disensión.

Los grandes raids aéreos

WILLIE POST, PROSIGUE SU VIAJE ALREDEDOR DEL MUNDO

Moscú, (telégrafo). — El aviador Willie Post, ha aterrizado en Novosibirsk (Siberia), a las seis (hora local), emprendiendo nuevamente el vuelo a las 8 h. y 50 minutos.

SOBRE KRANOIARSK

Moscú, (telégrafo). — El aviador Post, ha evolucionado sobre Kranoiarsk, a las once horas y cincuenta minutos (hora local).

LA LLEGADA A IRKOUTSK

Moscú, (telégrafo). — El aviador americano Willie Post, ha aterrizado en Irkoutsk, a las quince horas y treinta y cinco minutos.

EL ITINERARIO DE REGRESO DE LA ESCUADRILLA BALBO

Roma, (telégrafo). — El itinerario de regreso a Italia de la escuadrilla aérea del general Balbo, es el siguiente: Chicago-New York, New York-Shédiac, Shédiac-Shoel Harbor (Terranova), Shoel-Harbor-Valentia (Irlanda).

Desde Valentia, atenderá a las numerosas invitaciones de los gobiernos europeos, es muy posible que la escuadrilla Balbo, pase por Londres, París, Berlín, y otras capitales.

La distancia a recorrer en el regreso, es de 7.000 kilómetros, hasta Valentia. El vuelo trasatlántico propiamente dicho, será de 3.200 kilómetros. El viaje de ida y vuelta es de unos veinte mil kilómetros.

Los motores de los aparatos, no serán cambiados. Únicamente serán revisados.

El programa de regreso prevé una variante del itinerario, pasando por las Azores.

La constitución del nuevo Estado del Man-Tcheou-Kou

Londres, (radio). — Comunican de Tchang-Tchou:

«La Comisión encargada de elaborar un proyecto de Constitución para el nuevo Estado del Man-Tcheou-Kou, se muestra favorable a la institución de una monarquía constitucional, y por ello, el coronamiento del príncipe Henry Pou-Yi, jefe del Gobierno ejecutivo, como rey de este Estado, es una eventualidad muy probable.»

Propague El Luchador

«El programa de regreso prevé una variante del itinerario, pasando por las Azores.»

Una columna de fuego, de trescientos metros

LA EMANACIÓN DE METANO DE COPSA, ARDE TODAVIA

Bucarest, (telégrafo). — La emanación de gas metano en Popsa (Transilvania), en un antiguo cráter volcánico, continúa ardiendo desde hace cinco días, y parece resistir a todas las tentativas de extinción, como ocurrió con la columna de fuego de Moreni, hace dos años aproximadamente.

La principal columna de fuego, que se eleva hasta unos trescientos metros de altura, ofrece un espectáculo impresionante.

Toda la región, en un radio de diez kilómetros, está iluminada. La ciudad de Medias, a diez kilómetros, está iluminada. La ciudad de Medias, a diez kilómetros del cráter, no conoce la oscuridad de la noche.

La exploración de la estratosfera

EL HERMANO DEL PROFESOR PICCARD, PARTIRA ESTA TARDE

Chicago, (cable). — El señor Jean Piccard, hermano del profesor beiga, ha anunciado que efectuará su ascensión, esta tarde, en su balón esférico.

El sabio espera alcanzar una altura de diecisiete millas, en la estratosfera.

Las emanaciones de un pozo asfixian a cuatro hombres

Y UN MOTOR HACE EXPLOSION EN EL INSTANTE ANGSTIOSO

Valencia, (teléfono). — En una finca propiedad de don José María Sánchez Guitard, enclavada en el término municipal de Genovés, se estaban haciendo obras para el alumbramiento de aguas en un poco de gran profundidad.

Cuando se introducía la cañería y estaban en el fondo del pozo un mecánico vecino de Carcagente, y los obreros habitantes en Genovés, Hilario Navarro Cabanes, y Pedro Estellés Boix, las emanaciones de los gases produjeron gravísima asfixia a los tres obreros.

El mecánico pudo resistir aquella; pero Hilario y Pedro fallecieron a los pocos minutos dentro del pozo.

El mecánico dió grandes voces en demanda de auxilio, y para prestárselo acudieron un hijo del señor Sánchez Guitard y otro mecánico, joven de 18 años, que con gran arrojo hajo a salvar a su compañero.

Pero cuando lo hubo conseguido cayó también asfixiado, pereciendo.

Cuando entre los vecinos del pueblo que acudieron al lugar del suceso era mayor la consternación, vino a empeorar el estado de ánimo de aquellas atribuladas gentes una horrible explosión.

Era el motor que se utilizaba para la construcción del pozo, que abandonado, hizo explosión, produciendo enormes destrozos en la finca.

Comunicada la catástrofe a Játiva y Carcagente, salieron para el lugar del suceso varias secciones de poceros para extraer los cadáveres, cosa que no ha podido lograrse.

El suceso ha causado penosa impresión en la comarca.

Los procesados mas por la evasión de capitales

Blibao, (teléfono). — El juez especial que entiende en el asunto de la evasión de capitales, señor Arias Vila, estuvo unas horas en el domicilio de don José Luis Oriols, tomándole extensa declaración. Terminada esta el señor Arias Vila notificó el auto de procesamiento al señor Oriols. Después relató los mismos hechos al piloto aviador santanderino don Teodosio Pombo. Terminado el interrogatorio le hizo conocer también el auto de procesamiento.

El piloto señor Pombo es el propietario de la avioneta que utilizó el señor Oriols para la evasión de capitales.

Doctor Alfonso M. de Santaolalla

betes, reumatismo, gota, obesidad, de la Nutrición, de la Sangre, Infecciones, Enfermedades de la Nutrición (diagnos).

Glándulas de Secreción Interna. LABORATORIO DE INVESTIGACIONES CLINICAS. San Fernando 46.

Ha fallecido en Madrid el doctor Cárceles

Madrid, (teléfono). — Ha fallecido en su domicilio en la calle de Manuel Cortina, el condecorado y respetable ex ministro federal doctor Cárceles.

Apenas conocida la noticia de su muerte, fueron muchos los elementos republicanos que se apresuraron a desfilar por la casa mortuoria para testimoniar su pésame a la familia.

Una manera eficaz de arreglar cuestiones

Cáceres, (teléfono). — En el pueblo de La Garganta el vecino Lorenzo Fernández de 70 años prendió fuego a dos casas de su propiedad y de sus hijos y luego marchó al campo prendiendo fuego a dos fincas de su propiedad que estaban sembradas de cereales.

Detenido por la guardia civil manteniéndose que había prendido fuego a sus propiedades porque sus hijos no le abonaban desde hacía tiempo la cantidad de una peseta cada uno por el arrendamiento de dichas fincas.

Del trágico vuelo del "Cuatro Vientos"

UNA NUEVA VERSION

Veracruz, (cable). — El señor Miranda, que fué el jefe de la expedición que regresó del volcán San Martín, dice que cree que el «Cuatro Vientos» cayó en aquella región y no en el mar.

Añadió que la causa del fracaso de la expedición fué el negarse los indios a guiarlos por la creencia que existe entre ellos de que todos los que se acerquen al volcán morirán.

Las autoridades acompañaron hasta la estación el cadáver de uno de los expedicionarios muerto víctima de una picadura de serpiente.

LOS PERIODICOS FRANCESES

París, (telégrafo). — Bajo el título de «Siluetas españolas», «Le Temps», refiriéndose a la hazaña de los aviadores Barberán y Collar, dice: «La admirable generosidad demostrada por las Repúblicas latinas de ultramar ha conmovido el corazón de aquella metrópolis.»

Barberán y Collar si han muerto han prestado un servicio más a su país dando ocasión a sus aviadores a proseguir la hazaña iniciada.

Ya se ha anunciado que el aviador Rein Loring, famoso por su vuelo a Filipinas, se propone emprender el vuelo de Sevilla a Buenos Aires, estando demostrado que los mártires no dejan de ser fecundos.»

Piden que el Estado adquiera el "Retablo del Mar"

Madrid, (teléfono). — Firmada por el señor Barriobero y otros diputados representando la totalidad de los grupos parlamentarios que integran la Cámara, se presentó una proposición de ley para que se adquiriera por el Estado el «Retablo del Mar», del artista Sebastián Miranda.

tar que fije el precio y el modo de pagar la obra de arte el Consejo Nacional de Cultura, pues de lo contrario irá a parar a manos de cualquier chamarrero.

Companys se ocupa de reorganizar las comunicaciones marítimas

Madrid, (teléfono). — El ministro de Marina, señor Companys, anunció hoy a los informadores que esta noche asistirá al banquete que las casas constructoras navales españolas, dan en honor de la comisión mejicana que ha venido a España para la compra de buques y estudiar nuestra organización marítima.

El señor Companys ostentará la representación del gobierno, en este acto.

El ministro añadió que esta tarde informará en la Cámara, ante la Comisión de Marina, respecto a la Ley de bases de comunicaciones marítimas y aprovechará el momento para adelantar su pensamiento sobre la política naval, que ha estado tan abandonada hasta el advenimiento de la República. Espera poder ser pronto, más expreso en cuanto a la exposición de sus ideas sobre este extremo. Esa Ley de bases es demasiado abstracta en general, por que se hizo como medio rápido de resolver el problema que planteaba la restricción del contrato con la Trasatlántica, pero la tardanza en aprobarla hará ineficaz si no se amplia concreta y detalladamente, para que pueda tener carácter de Ley perfectamente articulada, y eso es lo que se propone hacer, dentro siempre de las directrices del proyecto que tiene en su poder la comisión.

En este ministerio hay una gran cantidad de Cultura, pues de lo contrario irá a parar a manos de cualquier chamarrero.

Explosión a bordo del "Méndez Núñez"

HA MUERTO EL MAQUINISTA Y HAY TRES MARINEROS HERIDOS

Cádiz, (teléfono). — Ayer mañana estaba a una milla del puerto el crucero «Méndez Núñez», que recientemente regresó de las maniobras celebradas en Baleares.

Parece que al encender un depósito de petróleo se produjo una explosión en la caldera, provocando un incendio, que causó bastantes daños. Como el barco está a una milla de distancia, la información es muy difícil, y además no se deja acercarse a nadie.

El incendio duró varias horas. Resultó muerto el maquinista Pedro Garrido, cuyo cadáver ha sido traído envuelto en la bandera nacional al hospital de Cádiz.

Tres marineros están gravísimos.

Han sido detenidos los asesinos del chófer, en San Sebastián

Madrid, (teléfono). — En la Dirección general de Seguridad, dijeron a los informadores que la policía de San Sebastián ha detenido a los autores del asesinato del chófer Esparza.

Los asesinos pertenecen a la C.N.T. de San Sebastián. Han prestado declaración, relatando la forma en que se acordó y se llevó a cabo el asesinato.

No se facilitaron los nombres de los asesinos.

Se reúne la comisión que estudia los arbitrios sobre el vino

Madrid, (teléfono). — Bajo la presidencia del subsecretario de Agricultura señor Marcos Cano se constituyó en la mañana de ayer la Comisión Interministerial, creada por decreto de 24 de mayo último, para estudiar la supresión de los arbitrios municipales y provinciales que gravan los vinos, y proponer su compensación.

Asistieron a la misma los representantes de los ministerios de Gobernación, Industria y Comercio, Hacienda y Agricultura.

En dicha reunión fueron nombradas varias ponencias encargadas de dar los dictámenes correspondientes, y se levantó la sesión, para continuarla dentro de breves días.

labor que realizar, no solo en cuanto a la Armada de guerra, sino a la marina civil también, de tanta importancia en la economía de un país, ya que ella marca la ruta y facilita los mecedos.

Un periodista le preguntó: Pero, ¿cómo va usted a poder seguir esta política desde Gobernación?

Yo —contestó el señor Companys— no sé a donde me llevarán los vaivenes de la política, pero soy muy poco partidario de esos cambios de cartera que rompen la unidad y acaban incluso con el estímulo. No me parece muy conveniente quitar a un hombre del puesto, cuando se ha encariñado con él, cuando ha empezado a orientarse y cuando cree que va a poder realizar sus afanes de poder servir al país.

Hablando de política general, dijo que en la reunión de mañana, de la Esquerda, él presentará las bases de colaboración del Partido Republicano Radical Socialista, que ayer le fueron entregadas en el Consejo de ministros.

Cree que en el Consejo del viernes no habrá posibilidad de tratar este asunto, por que las minorías han de reunirse antes.

Preguntado por los periodistas, dijo que creía que la provisión de la cartera de Justicia, se resolvería pronto, pero sobre todo, quien tenía la labra era el Presidente del Consejo

Se descubre en el fondo del pacífico, un continente sumergido

San Diego, (teléfono). — En esta ciudad de California, el capitán Mayo, comandante del petrolero de la marina de los Estados Unidos «Tamapo», ha manifestado haber visto entre San Pedro y Manila, un continente sumergido, dos veces más grande que los Estados Unidos, con dos montañas que, emergen, más altas que el monte Everest.

Ha descubierto a lo largo de la costa aponeusa un nuevo aspecto de este continente submarino, a una profundidad de 5.501 brazas.

El aumento de salario en los Estados Unidos

Washington, (cable). — Más de un millón de trabajadores norteamericanos, recibirán, a partir de esta semana salarios más elevados o trabajarán menos tiempo sin disminución del salario de que disfrutaban, en las principales industrias, tales como las del acero, textiles, ferroviarias, del automóvil, del caucho, de la construcción, y otras.

Los poderes especiales del Gobierno belga

Bruselas, (telégrafo). — La Cámara, que desde el 12 de mayor, después de haber votado el proyecto concediendo poderes especiales al Gobierno, no se había reunido, ha reanudado sus trabajos ayer tarde. A la sesión primera, acudió un gran gentío que llenó las tribunas y galerías.

A las 10 horas y cuarenta y cinco minutos, el señor Poncelet, ocupa la presidencia y abre la sesión.

La interpelación de los socialistas sobre el uso que el Gobierno ha hecho de los poderes especiales, continúa todavía discutiéndose.

Un vuelo México-Sevilla

México, (cable). — El aviador mejicano, Francisco Sarabia, emprenderá próximamente el vuelo México-Sevilla, para corresponder en esta forma al vuelo de los aviadores españoles Barberán y Collar.

Carro atropellado en un paso a nivel

Cartagena, (teléfono). — En el paso a nivel de San Pascual, entre las estaciones de Descargador y El Estrecho, de la línea de los ferrocarriles del Estado fué arrollado un carro propiedad de Francisco Martínez Oton.

Francisco resultó con heridas en la cabeza y brazos de pronóstico reservado, pasando al Hospital de Caridad donde fué asistido.

Endicho lugar existen unos indicadores de atención al tren y dicho paso a nivel, a la hora que ocurrió el hecho, no tenía guarcía.

La prosperidad, vuelve en Canadá

Ottawa, (cable). — La situación económica en el Canadá marca una mejoración continua, pero sin adquirir los caracteres que en los Estados Unidos.

El índice de muchos precios ha aumentado en más del 6 por 100 durante los tres últimos meses. Las materias de primera necesidad, especialmente las agrícolas, han experimentado una alta considerable y el índice de los valores en Bolsa, acusa un alza del cincuenta por ciento, desde marzo.

La producción industrial está tomando gran incremento y las ventas de objetos manufacturados, de máquinas y de automóviles, sigue sus curvas ascendente.

El número de quiebras ha disminuido. El balance comercial es favorable y el paro forzoso disminuye notablemente.

Estos resultados han sido logrados sin una intervención artificial en el dominio monetario, como en los Estados Unidos se ha hecho; son interpretados estos resultados, como demostración de que el movimiento natural de las fuerzas económicas se ejerce en un sentido positivo, y que el más bajo punto de la crisis, ha pasado definitivamente.

Dramático incendio en Marruecos

MUEREN TREINTA Y UNA PERSONAS, Y MAS DE UN CENTENAR RESULTA HERIDAS

Casablanca, (telégrafo). — En la llanura existente entre Petitjean y Sidi-Slimane, en la región de Kemira, se ha declarado un formidable incendio que tuvo su origen en haberse siniestrado un tractor. El incendio degeneró en catástrofe, debido al siroco y el «cherqui», viento este último, procedente del sur, caliente y violento, que avivaron enormemente las llamas, haciendo que el fuego se propagara sobre una extensión de más de treinta kilómetros, arrasando numerosos aduarens indigenas.

En pocas horas, toda la región no ha sido más que una hoguera, cuyas llamas se elevaban a más de cincuenta metros de altura.

Muchos colonos, sorprendidos por las llamas, perecieron carbonizados. Inmediatamente se organizaron los servicios de socorro de Petitjean, Fez, Mecknés, Port-Lyautey, y Rabat, que conjuntamente se dedicaron a sofocar el incendio y socorrer a las víctimas. El salvamento se hizo bastante difícil por elevarse rodeando al fuego, una densa columna de humo,

acree y atorbellinado. De entre las cenizas han sido extraídos los cuerpos de veintinueve indigenas, carbonizados. Desgraciadamente no son estas las únicas víctimas que hay que lamentar.

Más de cien heridos, han sido hospitalizados en los centros benéficos de Fez, Mecknés, Petitjean, Port-Lyautey y Rabat.

Las comunicaciones telefónicas y telegráficas entre Petitjean y los pueblos comarcanos han quedado interrumpidas, al resultar destruida la línea.

Durante la macrugada ha podido ser sofocado el fuego, pereciendo entre las llamas un número considerable de cabezas de ganado. El siniestro ha arrasado unas treinta mil hectáreas. La llanura presenta un aspecto desolador.

Según la información de las autoridades, después de una investigación realizada para conocer las causas de la catástrofe, el incendio se produjo por la explosión de un tractor agrícola, al propio tiempo que sobre la región se abatía un enorme ciclón que propagó con inusitada rapidez las llamas.

Propague El Luchador

«El programa de regreso prevé una variante del itinerario, pasando por las Azores.»

Propague El Luchador

«El programa de regreso prevé una variante del itinerario, pasando por las Azores.»

Propague El Luchador

«El programa de regreso prevé una variante del itinerario, pasando por las Azores.»

Propague El Luchador

«El programa de regreso prevé una variante del itinerario, pasando por las Azores.»

CARTAS DE CURADOS

Había padecido mucho del estómago... Hoy está completamente curado...

Don José Ruiz González, residente en Empalme de Almedricos (Murcia), nos dice en amable carta:

«Que habiendo padecido mucho del estómago y habiendo hecho desaparecer su mal con la Cura N.º 13 del Abate Hamon está dedicado a propagar las Curas del Abate Hamon.»

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

SE MANDA GRATIS Utilice usted el adjunto cupón hoy mismo, mandándolo en sobre abierto, como impresos, con sello de 2 cts.

ENFERMEDADES QUE CURAN:	13 Enfer. del estómago	Sr. Dtor. de Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda de la Universidad, num. 6, Barcelona.
1 Dientes.	14 Mala circulación de la sangre, Varices, Hemorroides.	«Sirvase mandarme GRATIS Y SIN COMPROMISO el Boletín Mensual "Lo que dicen los Curados" y el Libro "La Medicina Vegetal".»
2 Alburninuria.	15 Tos, Gripe, Bronquitis, Arma, Tub. Corazón, Riñones, Hígado, Vejiga.	Vombre
3 Reuma, Artrismo.	16 Corazón, Riñones, Hígado, Vejiga.	Calle
4 Anemia.	17 Estreñimiento.	Ciudad
5 Soñolencia.	18 Úlcera estomago.	Provincia
6 Nervios: Epilepsia.	19 Úlcera Vérticos.	
7 Tos ferina.	20 Preventiva enferm.	
8 Reglas dolorosas.		
9 Lombrices.		
10 Dárces y enteritis.		
11 Obesidad, Parálisis.		
12 Depurativa sangre.		

¡REUMÁTICOS! ¡ARTRÍTICOS! CURAREIS TOMANDO

Natrosil CON Tiroides

DEL DOCTOR COQUILLAT

Medicacion moderna para el tratamiento químico-opoterápico del REUMATISMO AGUDO, NEURALGIAS, CIÁTICA, AFECCIONES BILIARES etc.

El eterno problema del futbol

Por ALFONSO R. KUNTZ

«Dejemos hoy las empujadas de la Asamblea para tratar de algo más elevado, de mayor importancia: de la calidad moral futbolística.»

En esto sí que hay crisis y crisis grave. Parecía natural que al entrar de lleno en el régimen profesional, clara y decididamente, sacando al exterior las intimidades, se aplicase en las relaciones futbolísticas el mismo criterio que rige las distintas actividades de la vida. Tomado como espectáculo, como negocio, como diversión o como deporte, el futbol no puede ser considerado con espíritu distinto a cualquier otra empresa privada o pública. Bien está que su especialidad característica exija una legislación determinada, unas normas adaptadas a sus organizaciones «sui generis» un régimen impuesto acaso por la necesidad imperiosa de subsistir. Pasamos incluso porque en esas reglas esenciales de los reglamentos futbolísticos se desconozca la personalidad humana, el derecho natural y aun el de gentes, convirtiendo al hombre en una cosa, en una mercancía e impidiendo toda apelación al sistema jurídico que impera en la sociedad española para defensa de sus miembros.

Ahora bien: ¿qué ventajas se han logrado con tal conducta? ¿Qué beneficio general se consiguió? Es triste decirlo, pero sería condenable ocultarlo. La calidad moral futbolística es deleznable, casi no existe. Entre todos se ha forjado un ambiente denso, enrarecido, irrespirable, en torno a los clubs y a los organismos del futbol. Sabemos personalmente—son muchos los años que llevamos metidos en estas cosas—que tal conducta no es seguida por la mayoría, que es posible constituya la excepción. Claro. Pero esta excepción es la que da la tónica, la que indica las habilidades, la que supone toda una orientación. Por fuera no se ven más que sus resultados y estos son propicios para marcar a los aficionados el grado ético de un deporte en el que alcanzan fruto nada desdeñable precisamente quienes emplean procedimientos que serían recusados en la vida normal y corriente.

Alguien pensará que exageramos. Nada de eso. Podríamos citar casos concretos, con nombres, con cantidades, con detalles exactos y fidedignos. No hace falta. Todo el mundo conoce algún hecho de estos que caen fuera de su estimación lícita. Es corriente que haya directivos que chalan con los jugadores, empleando el vocablo en su peor acepción de engaño, de fraude, de falsedad. Chalan el gitano que comercia con una caballería matalona, vieja y llena de lacras, fingiéndola joven y vigorosa con hábiles toques y figuraciones. No chalan el directivo que conviene el traspaso de un equipier reconocidamente inútil, a ciencia y conciencia de que está lesionado, de que no puede rendir eficacia?

¿Qué calificativo merece el defensivo que presencia un suceso anómalo, irregular, y lo silencio luego? ¿Y el árbitro que, más atento a sus intereses crematísticos, cuida de sus desplazamientos sin que se le dé una higa de la justicia en sus decisiones? ¿No es real y auténtica práctica la de esos referes que a la hora de consignar en el acta las incidencias omiten aquellas que puedan redundar en perjuicio de los clubs que les cultivan? Si pasamos a los jugadores, también hay materia abundante. Por lo general el jugador español desconoce

que está obligado por un pacto, por un contrato de trabajo como cualquier otro. Para él en este convenio no hay más que las cláusulas favorables y ninguna de las que suponen deberes. En una oficina, en un taller, en un laboratorio, el que no acude a su obligación sabe comunmente a lo que se expone; en futbol, nunca. No acude a los entrenamientos, presentarse en mal estado físico por desdones habituales y hasta no querer actuar en algunos partidos, es moneda regular y corriente entre nuestros jugadores. De incumplir los contratos hay frecuentes ejemplos: el que se fuga, el que no se incorpora, el que se niega decidida o pasivamente, que es lo peor.

Y todavía hay algo más: es falso amateur, que aún persiste por esa malsana orientación de nuestro futbol. El falso amateur, al que su dignidad de estudiante hijo de buena familia le impide aparecer como profesional sin perjuicio de cobrar tanto o más que este, pero sin estar sujeto a norma alguna. ¿Seguimos enumerando casos?

Lo peor de esto es que se hace sin dario importancia, sin que preocupe a nadie. Asustaría tal amoralidad aplicada a todos los órdenes de la existencia y no se toma en cuenta desarrollada y fomentada en futbol. Si a quienes se conducen así hicieran lo mismo en su vida particular no los llamaríamos caballeros y se les daría de lado en todas partes.

«Por qué en el futbol no ha de ocurrir lo mismo? No lo sabemos. Acaso porque el dinero del futbol no se le da importancia y parecen legítimos toda clase de procedimientos lo mismo para obtenerlo que para gastarlo. Se considera fácil el dinero del futbol y se da sin tasa ni medida, pero eso sí, quedándose siempre de la crisis forjada por los mismos que sufren sus consecuencias.»

Un poco más de austeridad conveniría a todos. Nobleza de intenciones dentro y fuera de los campos de juego. Que las Asambleas no parezcan enrojecidas dando trabuquear al enemigo, ni las directivas reunión de hábiles mixtificadores dispuestos a dar la tostada al más pintado. Hace falta, es preciso, que alguien imponga ejemplaridad. Sería beneficioso jugar limpio, ir todos de acuerdo por la buena senda. A lo largo quien no actúe así será el más perjudicado y ya se advierten claros síntomas de la catástrofe que amenaza.

Todas las esperanzas están puestas en una reforma de las competiciones. Desde ahora adelantamos que no se logrará mejora alguna si al modificar los torneos no se va a un cambio más radical, a la variación de las conductas. Mientras continúan imperando la cuquería, el engaño y la falsedad como normas corrientes en futbol nada se habrá conseguido. «Les affaires sont les affaires»; verdad. Pero en los negocios que se desenvuelven pasionalmente es peligroso aun olvidarse de los imperativos de la ética.

ALFONSO R. KUNTZ
(Prohibida la reproducción).

Dr. José M. Ruiz Olmos
OCULISTA
Médico ex-alumno del Instituto Oftalmológico Nacional y de los Hospitales Quinze-Vingts y Hotel Dieu de París.
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.
Sagasta, 3.

Lo ocurrido el domingo en la excursión a Tabarca

La información publicada es completamente falsa, tendenciosa a luces claras y responde solo a una competencia industrial

Señor director de *EL LUCHADOR*. Agradeceré a usted que por el buen nombre de los industriales alicantinos y por dejar las cosas en su verdadera forma, de cabida en las columnas de su simpático diario a las siguientes líneas que escribo contestando a una información tendenciosa publicada en «El Día» de antayer lunes y referida a una excursión dominical a la isla de Tabarca.

Muchas gracias y quedo atentamente a su disposición, **Antonio Castellanos**. (Firmado).

Las cosas en su punto
Las cuarenta personas o más que acompañadas del cura de Tabarca han visitado la regación, de «El Día» para informarle de lo ocurrido el pasado domingo en la excursión a Tabarca, realizada por las canoas «Ciudad de Alicante», «Giralda» y «Cibeles», estas dos últimas de mi propiedad, o han hablado al periodista por referencias o de propósito—ellas sabrán por qué razones—han falseado la verdad.

Como antecedente, digamos primero que el organizador de las «Excursiones Soler» que ya el domingo anterior a este último formó una excursión a la isla en la canoa «Ciudad de Alicante», me visitó el jueves para proponerme que no hiciera yo en mis embarcaciones la excursión anunciada y me compensaría con 50 pesetas por embarcación. Me negué a esta proporción y creyendo sin duda que era cuestión de precio, el siguiente día me insistió ofreciéndome cien pesetas por cada embarcación de las que yo tenía dispuestas para ir a la isla. Puede justificarse el hecho de que en las canoas «Ciudad de Alicante», de mi propiedad se hacen las excursiones pagando solo cada pasajero dos pesetas por el billete y quedando en libertad de procurarse allí la comida, cosa fácil y mucho más agradable que comer en conjunto y a gusto del organizador, y en las de las demás embarcaciones se cobra el precio de ocho pesetas por viajero y con comida, y esa como ya se demostró el primer día, no es todo lo agradable, puntual y conveniente que sería de desear.

Y dicho esto vamos al momento en que estando en la isla llegaba hora fijada para regresar a Alicante. Mis dos embarcaciones habían salido de Alicante con 101 pasajeros además de las respectivas tripulaciones. A las cuatro de la tarde, hora de salir de Tabarca, estaban a bordo 75 de ellos esperando la salida. Es verdad que había marejada y fuerte viento, pero no que hubiera grave peligro en la travesía, pues sobre ser las embarcaciones de admirables condiciones marineras y los motores de magnífico funcionamiento, están la pericia y la práctica de los patronos de las dos canoas que saben bien, por llevar muchos años de mar, lo que se llevan entre manos.

Aconsejé al pasaje esperar un poco, tanto porque sabía que así con o el sol fuera venciéndose desmenuaría la violencia del aire, como por esperar a que llegaran los pasajeros que faltaban. Y cuando llegaron venían algunos en lamentables condiciones por excesos durante la comida seguramente, y acariciando la idea de seguir la «juerga» en Santa Pola, hablando de organizar allí una cena. Pero alegaban como razón para ir a Santa Pola que la travesía hasta Alicante era peligrosa; y a esta creencia les animaba el consejo del cura de la isla y el comadreo de algunos isleños interesados en malograr el negocio de mis embarcaciones. Les dije que en Santa Pola el porvenir para quienes fueran allí era difícil ya que por las obras que en el puerto se están realizando hay que desembarcar a unos tres kilómetros de la población; que los carabineros no permiten el desembarco en aquel lugar cumpliendo órdenes que tienen de sus superiores, y que había que pensar que no se encontrarían carruajes de servicio público suficientes para trasladar a Alicante a más de cien personas.

Y después de manifestado todo esto, como las 75 personas que tenía a bordo de mis canoas seguían exigiéndome el regreso a Alicante a las seis y minutos, después de embarcar entre cuatro marineros a uno de los que mas fuerte protestaban y que no estaba en estado de hacer el embarque por su pie, salieron la «Cibeles» y la «Giralda» para Alicante, haciendo la travesía sin novedad en dos horas y llegando a Alicante y cerca de las ocho.

Y al llegar encontré en el puerto una multitud: a los familiares de mis excursionistas, que llenos de ansiedad esperaban noticias de los viajeros, porque al llegar a Alicante la canoa «Ciudad de Alicante» seguramente no con muy nobles intenciones, se les había dicho que una de mis embarcaciones había perdido el motor y que la otra había quedado a la deriva por no funcionar el motor. Todo ello como se vió completamente inexacto.

Y ya con todo esto queda destruida la información publicada en «El Día». Mis embarcaciones llevaron a Tabarca 101 pasajeros y retornaron 76 de estos, mas tres que habían hecho el viaje en la «Ciudad de Alicante». Después de hecha la resta, averigué si es que en Tabarca quedaron cuarenta y nueve excursionistas, quienes los había dejado en tierra, pues de los embarcados en mis canoas, solo dejaron de regresar en ellas 25, y estos porque en su mayoría deseaban ir a Santa Pola no por miedo a la avésia hasta Alicante sino por correrse una «juerga».

Se destruye también la maliciosa suposición de que a mi me convenia regresar a Alicante para no perder el negocio de los paseos por el puerto, el hecho de que están en «Cibeles» y «Giralda» en Tabarca, quedaban en Alicante para el servicio público de los paseos por el mar el magnífico yate a motor «Rosario» y la canoa «Josefina», también como las anteriores de mi propiedad. Es decir, que aunque no hubieran regresado las dos canoas que fueron a Tabarca, por haberse quedado allí en Santa Pola, estaban aquí las otras dos para el servicio del público en Alicante.

Valdría la pena que ya que los industriales hacemos esfuerzos y sacrificios por dirigir la atención de los alicantinos y los forasteros hacia la bella isla de Tabarca, algunos de sus habitantes y el cura a la cabeza de ellos, se preocuparan de ayudar a este interés con su actitud de facilidad y de complacencia, para que las excursiones dominicales que con tanto éxito se viene realizando, desde hace cuatro años que comencaron mis embarcaciones a prestar este servicio, se intensifiquen en beneficio de todos pero principalmente de los que tabarquinos que nada perderían con que la isla llegara a ser lugar obligado del turismo en esta zona.

Los estudiantes checoslovacos en Alicante

Excursión a Orihuela
El pasado domingo día 16 la colonia universitaria checa que se encuentra entre nosotros organizó una excursión a Orihuela. Fueron recibidos por el señor Alcalde y un grupo de estudiantes de la F. U. E. murciana. Un representante de aquella autoridad acompañó y atendió amablemente a los excursionistas por la ciudad en fiestas, visitándose los monumentos artísticos más notables. Un numeroso grupo de estudiantes checos acudió a los toros, fiestas que deseaban conocer con un interés un poco ingenuo. El Ayuntamiento ofreció a los excursionistas en el Casino un helado.

Recital de piano de Gonzalo Soriano

Ayer a las siete de la tarde, en el Ateneo, Gonzalo Soriano, joven y magnífico pianista, dió un recital de música española para los componentes de la colonia universitaria checoslovaca. En el programa se incluían los nombres más representativos de nuestra música contemporánea: Granados y Albéniz, a modo de anteceden e. Luego Turina, Halfter, Pittaluga, Rodríguez Albert, Espiá y Falla. La versión que Gonzalo Soriano dió de las obras interpretadas fué sencillamente insuperable. Los checos hicieron grandes elogios de nuestra música nacional, que aplaudieron con entusiasmo.

El maestro Juan Pérez dió una breve idea de la significación y tendencia de cada uno de los compositores antes citados, expresándose en francés.

Una fiesta en el Club de Regatas
Se pone en conocimiento de los señores socios, que mañana jueves a las 10.30 de la noche, se celebrará un baile en los salones de esta sociedad en honor de los estudiantes checoslovacos que se encuentran de paso en esta capital.

Regimiento Infantería número cuatro CONCURSO

El próximo día 27 a las 10 horas se celebrará en el Cuartel que ocupa este Regimiento concurso para el suministro de víveres y combustibles para el próximo mes de Agosto con arreglo al pliego de condiciones expuestos al público en la Oficina de Mayoría.

Alicante 18 de Julio de 1933.—El Comandante Mayor, **Jacinto Caldeirón**.—V. B.º El Coronel, **A. Bartolomé**.

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS
Britta, danés de Hernosand, con cargamento de madera.
Aya Mendi, español, de Barcelona, Sagunto y Valencia, con carga general y hierros laminados.
Capitán Segarra, español, de Melilla y Orán, con carga general y pasajeros.
Marqués de Comillas, español, de Valencia, con carga general y pasajeros en tránsito.

BUQUES DESPACHADOS
Capitán Segarra, español, para Barcelona, directo con carga general y pasajeros.
Aya Mendi, español, para Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Vigo y Escalas hasta Pasajes, con carga general.
Marqués de Comillas, español, para Málaga, Cádiz, New York y Habana, con carga general y pasajeros.

Cartelera de espectáculos

PARA HOY
CENTRAL CINEMA
Cine desde las 8.30.
«¡Hola bombero!»
TEATRO VERANO
Cine desde las 7.30.
«Victoria y su husar».

PARA MAÑANA
CENTRAL CINEMA
Cine desde las 8.30.
«El presidio».

SE ALQUILAN LOS CHALETS

de la huerta de Alicante: «Rumelia» y «Capricho». En Altea: «La Pilarica».
Razón: Finca Villa-García, teléfono número 1493.

Resumen de embalse en los pantanos

Según los datos de la Confederación Hidráulica, del día de ayer, es el siguiente:
Pantano de la Fuensanta: Embalse, 45.946.332 metros cúbicos; desagüe, 1.296.000 metros cúbicos.
Pantano del Talave: Embalse, 40.106.000 metros cúbicos; desagüe, 275.000 metros cúbicos.
Pantano del Quipar: Embalse, 19.628.302 metros cúbicos; desagüe: 0.000 metros cúbicos.
Pantano de Puentes: Embalse, 12.779.000 metros cúbicos; desagüe, 82.582 metros cúbicos.
Pantano del Corcovador: Embalse, 3.575.958 metros cúbicos; desagüe, 20.544 metros cúbicos.

Casa de Socorro

Durante las pasadas veinticuatro horas, han sido asistidos en este benéfico establecimiento:

Adela Reig, erosiones en el antebrazo derecho.
Antonio González, erosión en el labio superior y contusión en el dedo medio izquierdo.
Juan Sedeño, herida contusa en la región parietal izquierda y erosión en la nariz.
Manuel Clement, erosiones en ambas piernas.
Rosario García, contusión en el antebrazo derecho.
GUARDIA PARA MAÑANA
Médicos: don Fernando Calaramunt y don José Clavero.
Practicante: don D. Degracias Ceva Marco.

Negocio en Alicante

Traspaso Bazar situación inmejorable o admisión socio, ampliación negocio, administrado propio capitalista. Razón Castellón. — Llorna, 7. — ALICANTE

Cartera de Sociedad

En sus posesiones de Tibi, donde se encontraba reponiéndose de su quebrantada salud, falleció ayer la virtuosa señora doña María Pérez, Viuda de Bañó.
A sus hijos don Vicente y doña Vicenta y a su hijo político don Jorge Mora Jordá trasmitimos nuestro más sentido pésame.

—SE ALQUILA almacén nuevo, frente a la Estación M. Z. A. de más de 250 metros cuadrados de superficie.
Razón: Matsonave, 22.
—Entrego APARATOS RADIO a cambio de pianos. Casa Enrique Pascual, Plaza R. Chapi, 4.
—Ya en estado de franca convalecencia de la enfermedad que le retuvo en cama, se ha reintegrado a sus habituales ocupaciones nuestro estimado amigo, el comerciante don Agustín Carrascosa Carbonell.

—Ayer marchó a Madrid, nuestro querido compañero don Jerónimo Gomariz, diputado de las Constituyentes.

—Para pasar el verano en Alicante, ha llegado la distinguida familia de nuestro estimado amigo don Juan Rodrigo Zaragoza, interventor de los I. c. con destino en Madrid.

—Se encuentra veraneando en San Vicente del Raspeig, la familia de nuestro querido compañero en la prensa, don Manuel de Elizaicin.

—En el correo de anoche marchó a Madrid, nuestro querido amigo, el ex-diputado provincial don Pascual Ors Pérez.

—Regresó de Madrid, nuestro amigo don Felipe Morey. El viaje ha sido para ultimar unos asuntos con el «Canoe Club» y el «Athletic Club» para su desplazamiento a Alicante.

Sucesos

Denuncias
Rafael Sevilla García de 23 años de edad, denuncia a don Haroldo Parres, agente de aduanas, por que se niega a pagarle 26 días de jornal que le adeuda.

En defensa de su madre
En la Casa de Socorro ha sido asistido de lesiones leves, Antonio Gonzalez Toboso, de 30 años de edad.

Dichas lesiones se las produjo Miguel Samper Grao porque el González zeneró en un Bar que posee el padre de este último en la Plaza de Castelar e insultó de palabra a la madre del Samper.

Hurto
Francisca Gilabert Martínez, de 39 años de edad, domiciliada en la travesía de Valcarcel número 4, denuncia el hurto de una cubierta que valora en 18 pesetas y que la tenía en la puerta de la casa.

Lea usted El Luchador

Extreñidos

usad el laxo purgante ideal
LAXORINA
el mejor purgante y el más cómodo laxante.
Sobre, con dosis purgante 0'25 pías.
Caja de 50 comprimidos, dos pesetas.
Venta en farmacias. — Representación Calderón de la Barca, 4, primero.

«Te quiero»

Todos los hombres se estremecen a la vista de una nueva piel fresca y blanca—el género de piel que puede usted obtener ahora. Haga esta prueba Vd. misma con Crema Tokalon, Color Blanco, sin grasa la famosa crema parisense. Esta Crema contiene ahora elementos astringentes que blanquean y tonifican la piel combinados con crema fresca y aceite de oliva predigeridos. Penetrando instantáneamente, calma la irritación de las glándulas cutáneas, aprieta los poros dilatados y disuelve las espinillas. En 3 días solamente procura a la piel una belleza y un frescor nuevos y sorprendentes—en tal grado, que es imposible obtenerlos de otro modo. Emplee Vd. esta nueva Crema Tokalon, Color Blanco, todas las mañanas, y observe el resultado.
Nota: La Crema Tokalon Blancas en grasa, se vende ahora en tubos al precio de Ptas. 2'50, tamaño grande, y Ptas. 1'75, tamaño pequeño.

ATENCION

SE ADQUIEREN EN CONDICIONES MUY CONVENIENTES, EN LA GRAN LIQUIDACION ABIERTA EN LA CALLE DE RAFAEL TEROL NUM. 18, PISO PRIMERO, POR PROCEDER DE SUBASTAS, TODA CLASE DE ARTICULOS PARA REGALOS, ESPEJOS, LOZA, CRISTAL, PORCELANA, FLORES, PLANTAS, MACETAS ABANICOS, CANASTILLAS, COSTUREROS, ESTUCHES Y UNA INFINIDAD MAS.
HORAS DE VENTA
DE 10 A 13 Y DE 15 A 18

PAPEL DE FUMAR
ABADIE
EL UNICO

Lea El Luchador
PAJA POR ESTIERCOL
se cambia paja por estiércol o basuras. Se compra agua del Pantano. Villa García, Santa Faz, Tel. 1493.
Lea El Luchador

Raúl Soto Chápuli
Corredor Colegiado de Comercio
Intervención de toda clase de operaciones bancarias y mercantiles
Compra-venta de valores públicos e industriales
Empréstitos del Estado
Dpcho: Colegio Corredores de Comercio-(B. de España) Tel. 1425
ALICANTE

EN HOTELES y RESTAURANTS pida usted
Vino Alicante 1928
Marcial Samper
EN CAFES, CERVECERIAS y BARES pida
Vermouth Samper
No hay mejor

ALAS

El mundo les presta actualmente una atención considerable que ciertamente merecen. Los recientes raids de Mattern,—quien, por fortuna, parece que ha sido hallado sano y salvo—y de Barberán y Collar que desgraciadamente, no se hallan en el mismo caso, así como el vuelo transatlántico que está realizando la escuadra italiana, han despertado la atención del mundo entero, y también la admiración por el valor, y la ciencia de que dan muestras esos ejemplares excelsos de la humanidad, que no vacilan en sacrificar la vida en favor de la ciencia y de sus semejantes.

Pero creemos sinceramente que por ahora no se puede esperar una seguridad absoluta en los viajes por el aire. Desde luego los aparatos son cada día más perfectos y potentes, sus condiciones de navegación aérea mucho mejores, mayor la instrucción de los pilotos, y en fin, de cuanto depende del hombre, es de creer que en breve se llegará ya a un estado de perfección difícilmente superable.

Eso es evidente y si sólo de ello dependiese la seguridad de la navegación aérea, podríamos tener la certeza de que dentro de muy pocos años resultaría menos expuesto un viaje por el aire que un paseo a pie, que es cuanto se puede decir.

Pero hay otros factores que, por desgracia, no se hallan bajo el dominio de la ciencia humana, y son las condiciones meteorológicas. El hombre ha alcanzado conocimientos insospechados en Astronomía, por ejemplo. Sabe cual es la constitución, el peso y las órbitas de muchos planetas y estrellas. Ha llegado a penetrar el secreto de muchas nebulosas, esos talleres de nuevos mundos, y apenas pasa día sin que un nuevo descubrimiento venga a añadir un granito de arena a la montaña de nuestros conocimientos. Pero, en cambio y con respecto a las condiciones meteorológicas de nuestro propio planeta apenas sabemos cosa alguna, y no por falta de atención y de estudio ciertamente.

Se multiplican las observaciones, se crean todos los días nuevos aparatos y se inventan nuevos métodos o se aconsejan nuevas teorías, pero el hecho cierto y lamentable es que se puede saber mucho mejor que tiempo hará mañana gracias a las indicaciones empíricas, que mediante las observaciones rigurosamente científicas.

Tal vez el lector pensará en seguida en las estaciones meteorológicas y todo el mundo también: CASA SERRANO de Elche vende los neumáticos y piezas de recambio más barato que nadie

gicas y en los grandes servicios que prestan en sus indicaciones relacionadas con la previsión del tiempo. Tiene razón. Pero es de tener en cuenta que esas estaciones no hacen más que observar el tiempo en sus sectores correspondientes y avisar a las demás de la marcha de las depresiones, de los ciclones, anticiclones, tornados, etc., etc., gracias a lo cual se pueden establecer pronósticos bastante exactos, puesto que se conoce la marcha que lleva por ejemplo, un ciclón y se sabe cuales serán las regiones afectadas por su influencia.

Pero no se adivina nada, científicamente hablando. No se hacen observaciones que permitan asegurar a un meteorológico aislado, el tiempo dominante al día siguiente en su propia región.

Y eso es sencillamente lastimoso. Claro está que la red de observatorios del mundo, con su intercomunicación, hacen posible la navegación aérea, que, de otro modo, sería una empresa temeraria, como en los primeros tiempos del arte de volar, pero no se ha llegado al dominio de la materia y, por consiguiente, siempre son posibles las sorpresas y también que una ruta aérea se haga de pronto, intransitable a consecuencia de fenómenos que surgen inesperadamente y que ningún estudio científico pueda hacer adivinar.

Este es el enorme «handicap» que sufre la aviación de nuestros tiempos y lo más sensible es que la meteorología parece haberse estancado de manera que no se advierte siquiera la posibilidad de que en un porvenir más o menos próximo las cosas tengan distinto aspecto. Quizás dentro de algún tiempo, cuando se conozca mejor la atmósfera terrestre y todas las cuestiones complejas con ella relacionadas, sea posible hacer algún pronóstico. Quizás el siglo próximo habrá sometido estas cuestiones al dominio de la ciencia y los meteorólogos podrán fijar sin equivocarse, el régimen de tempestades que ha de sufrir una región determinada durante un espacio de tiempo más o menos largo, pero hoy eso es completamente imposible.

HUGO MENGHINI

(Prohibida la reproducción).

DEPORTIVAS

Acero, 3; Velázquez, 2
En el Campo del Plá, se jugó, el segundo partido de eliminatorias, del Trofeo Gimnástica Alicantina, correspondiente a la segunda vuelta. La actuación del árbitro ha motivado protestas del Acero, a pesar de salir triunfante.

Por el Velázquez destacó Colomer, que salvó a su equipo de un tanteo mayor y por el Acero, Vidal, Francés, Navarro y León.

Los equipos se integraron así: Velázquez: Colomer; Pons, Shaghani; Baeza, Bonús, Ignacio; Anletero, Perales, Richart, Eslava, Sevilla.

Acero: Gómez; Vidal, Tortosa, Polito, Albero, Menchón; León, Francés, Ezequiel, Pascualín y Navarro.

Natación

El Club Deportivo Volga en Villena y Elda

El pasado domingo día 16 y a las dos y media de la tarde, salieron dos autocars con nadadores y simpatizantes al club para Villena.

En Villena se celebraron varias pruebas de natación y saltos en las que tomaron parte los muchachos del C. D. Volga: Sebastián Galiana, Alfonso Vidal, José García, Angel Hernández, José López, José Piqueres, Antonio Vidal, Alfredo Bernabeu, José Antón, Lorenzo Pérez, Francisco Moreno, Francisco Huesca, Juan Antonio Pastor y la señora Agripina Olmos; y en saltos, el ex Campeón de España, Ortiz, demostró otra vez mas la seguridad en el salto y su gran estilo. Todos fueron o no ampliamente ovacionados por el público que invadía la piscina de Villena.

De regreso, en Elda, fueron recibidos en la piscina de este pueblo por una gran multitud de gente que esperaba la llegada.

Se hicieron unas exhibiciones de natación y saltos, tomando parte los mismos anteriormente mencionados.

Después de las pruebas se preparó una merienda a la Americana con baile que resultó agradable y animadísimo.

Esta excursión ha sido un éxito para la nueva Directiva y demuestra el interés que tienen en que no desmaye el deporte de la natación.

La estación de potencia en Bretaña

Ya se han empezado los trabajos para la construcción de la nueva estación de potencia de 120 kw. en Thourie, cerca de Nantes, y se cuenta con que las emisiones de ensayo podrán tener lugar hacia fines del corriente año.

Desde que América ha vuelto a ser húmeda

Desde que la prohibición ha sido suspendida en América, las cervecerías emplean mucho la T. S. H. para su publicidad hablada, en favor de sus productos. Esta publicidad consiste en describir la fabricación de la cerveza de tal manera, que el escucha siente en sí una sed devoradora y para apagarla bebe en seguida una buena botella de cerveza; así la publicidad ha alcanzado su fin.

Altavoces en los trenes

Se nos informa que en los trenes destinados especialmente a los turistas belgas, se montarán altavoces que darán continuamente informes acerca de las comarcas atravesadas por el tren.

Gran ocasión

Para dar a conocer las excelentes y acreditadas medias de seda DUBARRY y ORIENTE, el fabricante ha concedido a la CASA HUESCA, Sagasta 16, CINCUENTA docenas de cada, para que se vendan al público a los precios siguientes: DUBARRY, su precio, 375, hoy 375. ORIENTE, su precio, 475, hoy 375. Terminadas éstas se venderán a su primitivo precio. Aproveche esta ocasión que no se volverá a repetir.

Café Colón

Acreditado con los riquísimos helados de AVELLANA, MANTECADO y otros
SALON DE TERTULIAS.
GRAN ORQUESTA, CAFE EXPRESS
SALIDAS DE TEATRO
Avenida Zorrilla, 12

Abelardo Chápuli Galan

Alquiler de bocoyes vacíos

Lea El Luchador

Hotel URZAY

INAUGURADO 15 ABRIL 1933

Edificio completamente nuevo a tres fachadas

80 Habitaciones: 10 con cuarto baño

; Gran confort: Todos los adelantos ;

moderados ;

Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Vía

PENSION DESDE 10 PESETAS

MADRID

ENGLISH SPOKEN ON PARLE FRANCAIS

Escuela de Preparación Militar

FUERA DE FILAS

Director, don Enrique Robles Tegeo

Teniente Coronel de Infantería Retirado

Los mozos del reemplazo de 1932 pueden hacerse de cuota desde el día 1.º de enero hasta el 31 de julio. Pasada esta fecha prohíbe la Ley acogerse a estos beneficios.

Todos servirán 6 meses en un solo período sin interrupción. Los de cuota que deseen ser oficiales de Complemento, podrán obtener el empleo de Alférez en 1.º de Agosto. Los del cupo ordinario y voluntario en 1.º de noviembre y 1.º de febrero. Todos serán licenciados al ascender a Oficial, devolviéndose a los de cuota el importe de esta. Para aspirar a Oficial deberán poseer el título de bachiller o tener cursada la mitad de una carrera.

No podrán ser de cuota los que no sepan leer y escribir. Esta Escuela de Alicante tiene filiales en Orihuela, Elche y Elda y en las cuales pueden instruirse los mozos de dichas poblaciones e inmediatas a las mismas, en abandonar sus ocupaciones. En la de Elda dará principio el curso en septiembre. Información y gestiones en las Oficinas, por el director de las mismas.

Sagasta, 68.-ALICANTE Tel. 2383

CENTRAL CINEMA

PARA EL DOMINGO

:- ¡Hola, Bombero! :-

Sesión de 6 tarde en adelante

Etsucos

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones.
Imitaciones a piedas ladrillos y mármoles.
Esgrafiados y dibujos al relieve.
Etsucos lavables para dormitorios cuartos de baño.
Etsucos pétreos y a todo color
A base de cemento.
MANUEL GUTIERREZ
Pérez Galdós, 70.

DOCTOR

Juan M. Santaolalla

Enfermedades del corazón y Pulmores
Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal
Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una
SAN FERNANDO 4

Hotel Pensión Alicantina

Barcelona
Ronda Universidad, 4 principal
Teléfono 16.921
Situado en el centro de la capital
Precios moderados
Director Gerente
Vicente Lloret

DOCTOR

Federico Sellés Miquel

EX ALUMNO DEL HOSPITAL
ST. LOIS DE PARIS
Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas.
De 10 a 1 y de 6 a 7
Plaza de Castelar, 1, entº. - Alicante

Sombreros

Se reforman de señoras y caballeros de fieltro y de paja a peseta, quedando como nuevos.—Calle de Rafael Terol, núm. 11, 1.º, junto a la Plaza de Gabriel Miró (antes de Isabel II).—ALICANTE.

DOCTOR

ESPUCH VIDAL

del Hospital Provincial
NARIZ-GARGANTA-OIDOS
Plaza del 14 de Abril, 10. 1.º
Frente a la estatua de Maignave
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Linea de automoviles

Elche-Alicante
SALIDAS
DE ALICANTE DE ELCHE
7,30 8,15
11 9
12,15 12,15
13,30 14,30
17 15
7 7
Administraciones: Elche. Plaza Mayor.—Alicante. Calle Villegas número 2 antigua Diputación.

DOCTOR

F. Fajardo Guardiola

MÉDICO ODONTÓLOGO
Enfermedades de la boca y dientes
Consulta de 10 a 1 de 4 a 6
Sagasta 59, ALICANTE

Consolatrix...

SI CATÁSTROFES Y DUELOS
DOQUERA ENCONTRANDO VAS
BUSCA A TUS PENAS CONSUELO
AHORRA GASTOS Y DESVELOS
PON COCINA DE GAS

Gran Hotel Samper

Comedor de primer orden
Habitaciones al mar
American-Bar ; Cafe ;
Paseo de los Martires - II - Alicante

LIBROS

al contado y A PLAZOS,
en las mejores condiciones.
Pida usted catálogos a
"EL HOGAR DEL LIBROS."

PISTOLAS

de las acreditadas marcas «Star»—«Astra»—«Super-Destroyer»; revólveres «Tanque» las encontrará en Armería Esteve. — Sagasta, 5.—ALICANTE.



Las personas que aman su calzado, lo limpian sólo con Servus.
Productos Químicos Hispánico-EUBSZYNSKI - Badajoz

Hotel «El As»

Gran confort.—Calefacción.—Baño.—Timbres.—Ascensor.—Viajeros estables, pensión completa desde 8'50 pesetas
Especialidad en paellas alicantinas
Calle Rosalía de Castro, 26
Antes Infantitas : : Teléfono 12741
MADRID
Dirigido por su propietario



Casa Serrano

La mejor tienda de neumáticos y accesorios : : Grandes existencias en coches de ocasión modernos : : Muy baratos : : No comprar nunca sin visitar
CASA SERRANO

Plaza de la 6 - República, ELCHE - Teléfono 135

GRAN REDUCCION DE PRECIOS

DE LAS

Piezas legítimas

CHEVROLET

Proprietarios de coches y camiones protejed vuestros propios intereses empleando en el CHEVROLET solamente

Piezas legítimas

Concesionarios

Arques y Bonmati Lda.

ALICANTE

BLÉNORRAGIA

(PURGACIONES)

Se curan radicalmente por crónicas que sean usando

SELLOS PROVOC

De venta en todas las Farmacias

Escuela Modelo

EDUCACION EVANGELICA

Calderón de la Barca, 66, 68, y 70; JUAN DE HERRERA, 1
LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante
Edificios propios, especialmente construídos para colegios.
Profesorado numeroso y completo. : : Clases al aire libre : :
Grandes patios para esparcimiento de los alumnos.
CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NIÑAS
MUSEO, BIBLIOTECA ESCOLAR, GABINETES DE FISICA
FRANCS : : DIBUJO : : MUSICA : : GIMNASIA

FAÇADIN

Insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «FAÇADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estucco, mortero, ladrillo, madera molde, etc.
Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de

Desiderio Reig.—ALICANTE

Automóviles

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroen intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el

BARNIZ NEGRO «TIMON» especial para guardabarros y chasis y suenergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.

BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO.
PRECIOS: Bote de 1 kilo, 7'50 ptas.—Bote de medio kilo, 4'00 ptas. Bote de cuarto de kilo, 2'25 ptas.—El impuesto del timbre a cargo del comprador.

Fabricante: Desiderio Reig Payá, Bailén, 10
ALICANTE

Banderas confeccionadas de todos tamaños a precios reducidos

Lea EL LUCHADOR

UN GRAN CAUDAL DE

AGUA

POR UN COSTE ESCASISIMO SE OBTIENE FACIL Y COMODAMENTE CON LA

BOMBA BLOCH

La única que no necesita engrase
Cuenta por durante muchos años

Devese pedir detalles a los principales recomendadores de aparatos y material eléctrico, electricos, maquinaria, imprentas, ferreterias, etc.

Vañó Sánchez y Cremades
Castaños, 12 Apartado 65 Alicante